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Lapunk háromnegyedévi pályafutását a mai 
számmal befejezte.

Nagy múlttal nem dicsekszik, de a kez­
det nehézségeivel megküzdve önérzetesen tii- 
votkozhatik arra: hogy jövőjét megalapította.

Pártolói, olvasóinak száma e rövid idő 
alatt oly szép számra növedekett, hogy az 
összes megyei lapokkal legalább is egyenlő 
számban jelen meg.

Ezt mi egyedül egynek, lapunk határo­
zott irányának, nyíltságának, igazságosságának 
és teljes függetlenségének tulajdonítjuk s tu­
lajdonítjuk annak, hogy semmi mást, mint 
kizárólag a nagy közönség érdekeit szolgáljuk.

Ezen utat követjük ezután is rendületle­
nül s annál nagyobb lelkesedéssel és buzgó- 
sággal, mert a közönség szives pártolása és nem 
ritkán nyilvánult rokonszenve és elismerése 
erre benünket csak serkenthetett.

Lapunkban jövőre is ugyanazon rovatokat, 
veszszük fel, s több tért fogunk szentelni a 
a vidéki eseményeknek is miután munkatársa­
ink szép számmal szaporodtak s így a vidé­
ki eseményekről közvetlen tudósításokat ad­
hatunk.

A szépirodalmi részben szinte nagyobb 
tért nyitunk, s ebben alkalmat akarunk nyitani 
az ifjabb Írói tehetségeknek a fejlődésre és 
erősödésre.

A közélet eseményeit, társulatok moz­
galmait, közérdekű és tanulságos dolgokat 
ezután is rendszeresen hozni és tárgyalni 
fogjuk.

Tisztelettel kérjük a t. közönség további 
becses pártfogását,
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Utczakővezés.
— Plachner Sándor és társai a városi 

képviselőtestülethez kérvényt nyújtottak be az 
iránt, hogy a Tallián Gyula utcza köveztes- 
sék ki.

A kérvény bö indokokat tartalmaz a kí­
vánság jogosságára nézve, sőt íináncziális szem­
pontból is okádatoltatikj és számokkal igyek­
szik bebizonyítani, hogy ez a kövezés minden 
nagyobb és újabb megterheltetés nélkül ke­
resztülvihető.

Akárhogy állna a zb h ban a dolog: ez a 
kívánság teljesen jogos.

Ha a város ulczát nyit és ezzel minden­
esetre terjeszkedik, szépül és fejlődik, sőt adó­
beli bevételeit is emeli; kétségtelen, hogy azon 
szükségleteket és igényeket, melyek nélkül ut­
cza — egy városban legalább — nem képzel­
hető megadni köteles.

Ez egy elodázhatlan viszonszolgálat a kö­
zönség irányában és nem ingyenesen adott 
viszonszolgálat.

De egészségi, tisztasági és közlekedési 
szempontból is elengedhette» kötelesség; amit 
a képviselőtestület magától el nem háríthat.

De mi ennél egy lépéssel tovább akarunk

menni ; s amikor a Tallián Gyula utczabeli 
birtokosok kívánságát jogosnak ismerjük el, nem 
feledkezhetünk meg a többi utczák hasonló­
képen jogos igényeiről s a kérdést elvileg, de 
gyakorlatilag is egyben és egészben óhajta­
nánk megoldani.

Ezen a kérdésen egyszer s mindenkorra 
túl kell esni.

Ott van a Kózsa-utcza, a most épült 
Kálvária-utcza, ezek ép úgy megkívánhatják 
a kövezést, mint bármely más és már tény­
leg kikövezett utczák.

De tervben van s mint tudjuk már leg­
közelebb hitelesítés alá kerül még két, három 
a belvárosba besorozandó uj utcza kinyitása; — 
ha ezek megnyílnak, ép oly jogosan elvárhat­
ják, hogy kiköveztessenek, mint a mostaniak.

A kérdést tehát a íináncziális tekintetnél 
fogva is az egész város kövezeteinek és a jö­
vőbeni építkezéseknek ezen tervezetbe bevo­
násával kell nézetünk szerint megoldani, mert 
enélkiil esetröl-esetre hasonló nehézségekkel 
fogunk szemben állani s a kérdések külön-kü- 
lön való megoldása mindig újabb és újabb 
akadályokkal jár.

Mi már említést tettünk arról, hogy a Vá­
ros mostani kövezés! rendszere — főleg fmánczi* 
ál is szempontból rossz és tarthatatlan és ha a 
jövő fejlődése nem állna előttünk kitűzött őzé­
iül és ha csak a mostani kövezetek fen tartá­
sáról kellene is gondoskodnunk; ezzel a rend­
szerrel nem élhetünk meg és anyagilag felette 
rosszul gazdálkodunk s ki vagyunk téve an­
nak, hogy egy szép napon a mostani vállal­
kozó megtagadja a tatarozáshoz szükséges 
kavics szállítását és vagy utaink mennek tönk­
re, vagy igen nagy áldozatok mellett kapunk 
újabb hitelt.

Úgy tudjuk a v. mérnöki hivatal a fenti 
értelemben már számítást tett és javaslatot 
adott be; eszerint a mostani vállalkozót ki 
kellene fizetni és aztán összes építkezéseinket

T Á R C I X.
A költő Ifjúsága.*)

Berzsenyi Dániel eleinte gyenge, beteges 
gyermek volt, de utóbb a szabad természetben való 
folytonos mozgékony élet, a gyermektársakkal 
való versenyfutások, a kert alatti malom vizében 
való fürdés, úszás, utóbb lovaglás, birkózás, 
teljesen megodzették. Sokszor a lovakat a le­
gelőn is fölkeresték, s a melyiket előbb meg­
foghattak, annak a hátára ültek s órák hosszat 
versenyt futtattak ; a szegény verseny paripák pe­
dig éhesek maradtak, a miért a tulajdonosok mér­
gelődtek is a Dani ifiurra és társaira.

Berzsenyi Lajos éppen azért, hogy a gyer­
mek teste megedzödjön, engedte őt az ily mulat­
ságoknak élni ós csak tiz éves korában kezdte 
tanulásra fogni. A családi hagyomány szerint, egy 
téli este megtanította az abo-ro s pár hót alatt 
Írni. Ezután tanítót fogadott a gyermek mellé s 
pár évig otthon taníttatta. Jó emlékező tehetsége 
által már ekkor kitűnt. Egyezer ugyanis sok ven­
dége lévén Berzsenyi Lajosnak, botzédközben a 
fiú emlékező tehetsége is szóba jött s erre egyik 
vendég Kis Jánosnak éppen akkor megjelent mü­
vét hozva Sopronból magával, a könyvet fölnyit­
ván, átadta a fiúnak, hogy olvassa el a kijelölt 
verset, mit az egyszeri elolvasás után, konyvnól- 
kül szépen elszavalt. Ezután az atya Sopronba 
az evaug. lycoumba vitte fiat, de hogy melyik ev-

0 * n i
*) Mutatványul NoStlopy Tivadarnak „Berzsenyi 
i « 1 ( I c I a 1 á d j a" ozimu müvéből.

I bon, az nőm tudható s pártfogásába ajánlotta Vioto- 
risznak a lyceum akkori direktorának.

Mint "altkor általában szokásban volt, Ber­
zsenyi Dániel is instruktorával együtt lakott; úgy 
látszik azonban, hogy a költő sem tanulni, som 
engedelmeskedni nőni szeretett, s e miatt tani tói 
többször változtak. Történeti ós költői müveket, 
szíváson olvasott, ezek miatt sokszor az előadá­
sokra sem ment el.

Majd a művelt nómetleányok társaságát is 
szívesen fölkereste. Úgy látszik, a költővel utóbb 
szigorúan bánt az atya. bizonyosan azért, mert ér­
tesült egyes kihágásairól; ilyenek voltak például 
hogy tanárait előadás közben kérdéseivel sokszor 
zavarba hozta, néha meg szilaj tettekre ragad­
tatta magát.*) S talán o miatt, pénzt is szükecs-

•) Egyezer, egy iskolai elöljáró bomont az iskolába s 
a tanár » gyormekekot Borba állította. Börzsönyi Dániel éppen 
a sor közepóro enett b igen összoBzorult, ezt pedig el nem 
törte, hanem mind két oldalról szomszédjait meglökte a igv 
a sor szélén állók elestek. Természetes, hogy ezért büntetést 
is kapott.

Kgynzer meg Berzsenyi József rokonát al sétált a vá­
rosban s több német munkás hangosan beszélgetve, jött ve­
lük szemközt. Berzsenyi Dániel még akkor nem tudván né­
metül, — rokonától kérdezdto, hogy mit beszélhetnek ezek 
a németek ? Mire az tréfából azt felelte, hogy a magyarokat 
szidják. Erre Berzsenyi Dániel oly nagy méregbe jött, hogy 
az egyik munkás kezében lovó faeszközt ki kapta s azzal 
valamennyit szétverte.

Máskor meg az evang. liroum előtti sétatéren, mellette 
több német munkás haladt el, a kik közül egyik véletlenül 
meglökte a vállán vitt horoggal az ö kalapját, — mire megint 
oly nagy haragra lobbant, hogy a némeleket a «étatér kö­
zepén volt tóba dobálta.

E tetteit a kelté később gyermekeinek maga is el­
beszélte.

kóu kapott atyjától, mivel óelos anyja akire a köl­
tő mindig hálás szeretettel emlékezett vissza, 
sokszor titokban, hogy a szigorú atya ne is sejtse, 
a ruhájába varrt vagy az utána küldött ka­
lácsba sütött aranyakkal segítette egyetlen 
gyermekét.. A költő (Berzsenyi László szerint is) 
tagja volt a lyceumi „Magyar társaságinak, de 
annak működésében részt nem vett, hanem a 
könyvtárt annál inkább igénybe vette.

Berzsenyi Lajosuó egy jólclkü s egyszerű 
nő volt, a ki 1794. szeptember 9-én elhalt s a költő, 
kinek lelkét eddig is csak untatták az iskolai ta­
nulmányok, végképpen elkeredeti s 1195 március, 
14-én levelet kapott Nagy Gábor soproni professzor­
tól, melyben értesíti arról, hogy na Dániel az is­
kolát elhagyta s szállásáról is elköltözött, s kéri, 
hogy azonnal jöjjön és intézkedjék. Az apa e le­
vél Vétele utáni napon, március 15-én este Sop­
ronban volt, de fiát nem találta sehol; adóságait 
mely mintegy 18 írtra ment kifizette, sőt egy le­
véllel még pent is hagyott házigazdájánál, abban 
a reményben, hogy a fiú visszajön. E keltezés nél­
küli levél, mely Niklán, a családi iratok között 
máig is megvan, nyugodt hangon van Írva s eb- 
ben óva inti a fenti katonaságtól. Hova ment ^a költő) 
nem tudni, de úgy látszik visszatért, még Sopron­
ba, mert 1795. julius havában egy rövid levelet irt 
atyjának, melyben elszámol a kapott pénzről ■ 
még fenmaradt, tartozásainak kifizetését kéri. Ez­
után hagyta el végképp Sopront s még ez év 
nyarán Keszthelyre ment s ott beállt ka­
tonának. l)e a katonaságot csakhamar titkon 
otthagyta, mert a durva bánásmódot s megalázást
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és az évi tartozásait újból és egyben kellene 
kiadni és ezen vállalatot az év i köv ezetv ani 
és közmunka dijakból kellene fizetni.

Ezen vállalat fmanczirozását mi nem tart­
juk lehetetlennek, mert a kövezetvám a városi 
ut adó elég szép fedezetet nyújtanak arra 
hogy egy vállalkozó számot vessen a tervre 
nézve és olcsón lássa el az építést és tataro­
zást is, ha hosszabb időre biztos üzleti jöve­
delemre számíthat.

De más czél is el éré In ék ezzel, az tud­
niillik, hogv a vállalat, mely az utakat építené 
és azok fen tartására vállalkoznék, kétségtelenül 
gondot fordítana arra, hogy az utat jól me g- 
épitse és a tatarozásokat gondosan végez­
tesse ; mert igy évente sokat takarítana meg.

És végre valljuk be, és ezt minden czél- 
zás és rósz vélemény kizárásával jegyezzük 
meg a vállalkozó általi kezelés jobb és biztosabb 
is mint a mostani házi kezelés, ha azt a tö­
mérdek napszámot fuvart, készpénzt egy vál­
lalkozó okszerűen és ami több felelősség 
mellett használja fel. amit mi most évente és 
már sok éven keresztül elfizetünk; ma sokkal 
több és jobban fentartott kövezeteink vannak.

Ajánljuk az ügyet a városi képviselőtes­
tület figyelmébe.

— Az iparosok nem egyesültek. Ezt 
határozta el a f. hó 24-én tartott közgyűlés, me­
lyen a Matusich Károlyok, a Légárok és a Vak- 
Sziliek terorizálták a józanabb iparosokat azzal, 
hogy „aki becsületes ember, az nem szavaz az 
egyesülésre“. Mégis csak szép dolog az, mikor 
40Ü inteligens iparos felett három négy notórius 
iparnélküli fráter uralkodik és a becsületre 
hivatkozik. A közgyűlési határozat ellen feleb- 
bezóst adtak be.

útja, nincs folyama, melyek közül egyik vagy má­
sikkal, a székhelyért versenyző helyek s azok 
vidékei bírnak. Pedig az osztó igazság úgy hozza 
magával, hogy a tehernek ne csak súlyát, hanem 
előnyeit is közösen élvezzék azok, kik ezt viselik.
— De ezt kívánja a közérdek is, mely annal na- 
cryobb, minél többeknek java és érdeke van hozza 
kötve. Ebből kifolyólag Kadarkút és vidékének 
21 községe, 22 ezer lelket számláló lakosságúval
— központján a három legnagyobb járás érint­
kezési helyének — bizonynyal nagyobb közérde­
két képvisel, mint akár Nagy-Bajom, a mely 
mértanilag központján fekszik ugyan a megyé­
nek, de nőptelen vidékén alig 5-—6 ezer lelket 
összehozni kik járási székhelyivé tétele esetén köze­
lebb érnék ott, mint a mostani székhelyen bíró­
ságukat akár Barcs, a melynek félkörében 4—o 
nagyobb község esik csak, de ezek is többnyire 
vasúton s igy könnyen és olcsón közlekedhetnek 
jelenlegi járási székhelyűkkel. De tekintetbe ve­
endő a pénzügyi szempont is. Ugyanis: maga a. 
Kadarkút! járás felállítása segíteni log azon hi­
ányon, melyet sokan két járás létesítésével akar­
nak megorvosolui, t. i. hogy a három legnagyobb 
járás kisebbittessék. Mert a kaposvári járást _8 
község felvételével 7. a nagy-atádi járást. 6. község 
felvételével 7. a szigetvárit. 7 község felvételével 
6 ezer lélekkel kisebbíti. Tehát ez az egy járás 
3400 forint terhet ró a megye közönségére, mig 
a tervbe vett két uj járásra 6800 forint szükséges.

Mélyen tisztelt törvényhatósági bizottsági tag 
Ur! Midőn az elmondottakat becses figyelmébe 
ajánlani bátrak vagyunk, tisztelettel kérjük — hogy 
ügyünket, mely igaz, azonkívül 22 ezer emb;r óha­
jának s a megye közönsége pénzügyi érdekének 
is legjobban megfelel — a legközelebbi törvény­
hatósági megyei gyűlésen támogatásával diadalra 
juttatni kegyeskedjék. Tisztelettel, Kadnrkuton, 
1993. szeptember hó 26-án. A felállítandó uj járás 
érdekeltsége.

Az uj járás szervezése tárgyában a ka­
darkút vidéki érdekeltség részéről körözvén)- in­
téztetek. a thatósági bizottság tagjaihoz ; a köröz- 
vényt, mint igen érdekes tartalmút közöljük.

Mint a megyei lapokból is móltoztatik tudni 
a legközelebbi törvényhatósági bizottsági gyűlé­
sen a megyei járás 'k szaporításáról is szó lesz: 
sőt Barcs és Nagy-Bajom érdekében állásfoglalás 
is történt. Úgy az igaszóg. mint a közérdek és 
pénzügyi szempontból kénytelenek vagyunk ezen 
tervezet ellen felszólalni s az alábbiakban ki­
mutatni azt, hogy a járások szaporításának kér­
dése úgy oldható meg leghelyesebben, ha nem 
két, de egy járás szervezteiik, Kadarkút szék­
helyivel.

Ugyanis: Kadarkút és vidéke Somogyim: - 
gyének azon része, melynek lakossága — egyenlő 
teherviselés mellett — legkevésbé részesül azon 
előnyökben, melynek kulturális fejlődését elő­
mozdítani hivatva volnának. Nincs vas-, nincs kő-

— A kőszegi beszédek igen érdekes esemé­
nyeket idéztek elő. Úgy halijuk a legközelebbi 
körökbül, hogy a „legaíkotmányosabb“ király vá­
lasza a törvényhatósági küldöttségekhez oly be­
nyomást tett az ellenzéki körökre, hogy ezeknek 
frakeziói-é pen ezen intelmek folytán 
most már legközelebb újra tömörülnek.

Erre volt Szalay Imre orszgy. képviselő igen 
ügyes és fogárd interpollacziója, amely a minisz­
tériumot úgy látszik egészen a sarokba szorította 
s más részről az ellenzéki töredékeket az egye­
sülésre ösztönözte.

HÍREK.
— Tisztelettel kérjük lapunk t. olvasóit, hogy 

a hátralékban levő előfizetési részleteket a lap ki- 
adóhivatalához beküldeni szíveskedjenek.

— A Vekerle valutája a magyar pénznek 
még addig nem nagy értéket biztosított amen­
nyiben ma drágábbért kell megfizetni a franeziák 
is" Svajcziak frankjai!, mint a nagyszerű valuba

rendezés előtt Tavaly ugyanis egy frankért fizet­
tünk a külföldön 47—48 osztrák magyar krjezart 
most a frankokat 50—52 krért kell megfizeti!. 
Hát kinek használt ez a rendezés ?

— Boronkay Károly kozmapusztai földbir­
tokos, megyénk egyik kiváló iérfia, közéletünk 
ismert és tiszteletben álló alakja — hosszas be­
tegség után meghalt. A gyászjelentés következő: 
Özv. Boronkay lvárolyné született Dománitzky 
Klementina, mint neje. Boronkay Lajos mint 
testvér, Dr. Vasdinnyei Géza, Irén, férjezett Márffy 
Józsefnó és Dezső mint unokaöcsék szomorodott 
szívvel jelentik a felejthetetlen férj, testvér illetve 
nagybátyjuk nezetei Boronkay Károlynak _ föld- 
birtokos és Somogy vármegye törvényhatósági bi­
zottsági tagjának életének 63-ilc, boldog házas­
sága 19-ik évében f. hó 20-ikán d. u. 6 órakor, 
hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos 
fölvétele után történt gyászos elhuny tát. A bol­
dogult hült tetemei f. hó 22-én d. u. 3 órakor 
fognak Kozma pusztán beszenteltetni és a kutasi 
családi sírboltban elteinottetni; az engesztelő 
szentmiseáldozatok pedig a temetés napján reg­
geli 10 órakor; nemkülönben f. hó 27-én reggeli 
10 órakor a kutasi plébánia templomban a min­
denhatónak bemutattatok Béke hamvaira I Az 
elhunyt férfiú felletti, családi gyászban egész 
megye közönsége osztozik.

— Noszlopy Tivadar urat lapunk főmunkatár­
sául nyertük meg. Olvasóink bizonyosan szíve­
sen veszik tudomásul e körülményt, miután a jó 
tollú, szorgalmas fiatal iró, kinek érdekes dolgo­
zatai széles körben ismeretesek és kitüntetésben 
részesültek — munkásságával lapunk értékét 
csakis emelni fogja.

— Az aradi vértanukért a kaposvári honvéd­
egylet ismét megtartja a gyászistentiszteletet a 
kegyelettel üli meg a történelmileg nagy és gyá­
szos napot. A vonatkozó értesítés igy szól: Értés 
sités. Somogyvármegye nagyérdemű közönsége 
tisztelettel értesittetik, miszerint 1848-9-iki hon- 
védegylet részéről az 1849-ik évi október hó 6-án 
Aradon kivégzett 13 Vértanú 44. éves gyász em­
léke alkalmából, folyó évi október hó 6-án déle­
lőtti 9 órakor a kaposvári rém. kath, hitközség 
templomában ünnepélyes gyászmise tartat!k: 
mirenézve tisztelettel fölhivatnak e nemes vár­
megye és Kaposvár vá -os hazafias érzelmű lakosai, 
különösen pedig az 1848-9-iki honvédogylet min­
den egyes tagja, — miszerint a kegyelet e szent 
ünnepélyét minél számosabb megjelölésükkel 
méltóan megtisztelni kegyeskedjenek. Kaposvárott 
1893. szeptember 25-én. A honvéd-egylet választ­
mánya.

— A rendőrkapitány! kinevezés pár nappal
előbb érkezett le a városhoz azzal, hogy a kine­
vezett rendőrkapitány Deposits Ignácz a hi­
vatalos eskü letétele iránt a polgármesternél je­
lentkezzék. Az eskülotételo a legközelebbi kép­
viselőtestületi közgyűlésre már ki is tűzetett.

lelke nein tudta, elviselni. A szökésre jó alkalom 
kínálkozott, Kész'helyről éppen szénát vittek Sop­
ronba Festetics gróf szekerei s ti az egyik sze­
kérre felugrot t s M hiénám Ufók ti anélkül, hogy 
a béresek megint észre v->v-ík volna, a szekérről 
lecsúszott s gyalog tovább indult Nikin felé. Út­
közben Berzsenyi József rokonává! találkozván, 
az vitte négy fogatán Nikláva, Timimen János 
nagybátyjához. Ez 1795. augusztus havában tör­
ténhetett ; niert-a költő négy hónapot, töltő't nagy­
bátyjánál Nikian s ez vitte aztán haza Helyére, 
dcczembe havában pedig a költő már otthon volt, 
a mit igazol Berzsenyi Lajosnak ama levele, me­
lyet e hóban Thulmon János sógorához írt s mely 
levélről alább még szólni foguk.

Az a ya hidegen fogadta fiát.. De utóbb még 
inkább boszankodott, midőn ez a helyett, hogy a 
mint ő akarta szorgalmasan gazdálkodott volna, 
folytonosan Írogatott és olvasott; mérgében össze­
tépte a könyveket és iratokat, többször méS a 
gyertyát is eloltotta, hogy fia no olvashasson és 
ne Írhasson. Mert Berzsenyi Lajos véleménye az 
volt, hogy nálunk a versírás szégyen, pláne egy 
olyan nemes embernek, mint az ő fia, ki birto­
kából is ur lehet; másrészt (mint ezt a költő fia 
Lászlótól tudom) félt, hogy az amúgy is tüzes 
képzeletű ifjút, a római költők a költészet, ideális 
világába ragadván, az a minden napi éleik iizdcl- 
meire és örömeire fogékony nem lesz.

De hiába való volt minden, a lánglelbii ifjú 
azért titokban mégis elővette kedves költőit: Ovid 
Horác és Vergilius! s maga is folyton verselgetett 
S mig eddig csak szerelmi dalokat zengett ajka. 
most már tespedésbe siilycdt nemzetét romlástól 
féltre, „A Magyarokhoz“ ezimü remek ódá­

jában ön tó ki hazafias lelke haragját, ostorozva 
nemzetének bűneit.

Majd az 1797. évben a szombathelyi sikon- 
táborozú, felkelt nemességet látva örömmel te ti 
meg a szive s fellelkesülve énekelte, hogy:

(' H a k sast nemzőnek a sasok,
8 n v ni szül g y á v a nyutatNubia párduca !“
A már említett: A M agyarokhoz czimíi 

„romlásnak indult hajdan erősmagyar 
kezdető remek ódát a költő 1796-ban, tehát 20 éves 
korában irta s nem, mint némelyek állítják, 1810- 
ben. Mert először a családi hagyományok szerint 
is, azt még az atyja házánál irta mely az ifjúkor 
hevét mutatja* másodszor pedig „A fölkelő 
nemességhez, a szombathelyi tábor- 
b a n“ ezimü versének 5-ik sora: „tn óltán 
buslakodám előbb, hogy hamsa eleid 
nyomdokaiból kiténo,“ már vonatkozik ama 
versére, melynek egyébként, nem is volna teljes 
értelme.

Miként fentebb is emlitém, Berzsenyi Lajos 
‘ eleget boszankodott fia miatt s a reményről is 

lemondott, hogy belőle jógazda legyen, mint ezt 
1795. doczembcr havában Timimen János sógová 
hoz írt levelében is panaszolja *)a kire ug.ylátszik 
szintén neheztelt a mire ez, Nikién 1705 dcezem 
bor 31-én kelt válaszában azt Írja, hogy ő nem 
vesztette el személyét a fiú iránt, mert neki rossz 
társaság nem kell, erről meggyőződött ama négy 
hónap alatt, melyet nála töltött s hiszi, hogy jó- 
gazda lesz belőle; azért tanácsolja Berzsenyi La­
josnak, hogy szegje meg a kenyeret s adja ki a 
fiának nz anyai részt s házasítsa meg mielőbb

•) Thulmon Jánoshoz 1796. január 6-án iri le elében
megint a fia ellen panaszkodik.

Somogyvármegye őszi évnegyedes köz­
gyűlése f- ó. október hó 9-én tartatig meg. Ekkor 
lesz betöltve a központi főbírói állás is, melyre 
mint halljuk a járások egyhangúlag Sárközy Bé­
lát, a csurgói főbírót jelölték s így m igválasztása 
kétségtelen.

— Lódijjazás. A folyó hó 27-én megtartott 
lúdijjazásra igen sok lovat állítottak ki a honvéd 
téren s volt köztük igazán szép ló is kiosztott az 
a kisgazdáknak a bemutatott anyakanczák díja­
zására 30 drb. 10 frtos aranyat. A katonai ló­
vásár o napon lett megtartva Kaposvárott meg­
vettek a móntelepek és a közös Kid :crog részére 
18 lovat.

— Amerikából csak o napokban tért vissza a 
világhírre vergődött Mautner Ödön hazai magke­
reskedő ezég főnöke, ki egész nyáron át ott tar­
tózkodva, ezen idő alatt sorra látogatta Amerikának 
novozeteseb farm- és kert-telepeit és itt nagyon 
figyelemre méltó érdekes és fontos tapasztalatokat 
gyűjtött, a melyeknek közzétételét rendkívüli ér­
deklődéssel várják a mozőgazgazdasági és kerté­
szeti körökben. Egyébiránt úgy halljuk, hogy 
Mauthnor úgy élőszóval több felolvasás során, 
valamint egy czikksorozatban fogja omlitott ta­
pasztalatait közrebocsátani. Visszatérvén Európába 
még itt is több olyan kulturállamot látogatott 
meg, melyeknek földmivolési és kertészeti hala­
dottsága magas színvonalon áll. Többek közt 
Hollandiát, a virághagymák hires országát is 
meglátogatta és itt személyesen válogatta össze 
ezége részére a szebbnél szebb virágú hagymákat 
melyeket nekünk is volt alkalmunk látni és el­
mondhatjuk, hogy azok olyanok, a minők Ma­
gyarországon még nem voltak.

— A villamos világítás tárgyában újabb fel­
hívás folytán több ajánlat érkezett be ezek most 
a küldöttséghez utashtattak s az ügy már f. ó. 
október 5-én érdemileg tárgyaltatik. Ezen tár­
gyalás eredményétől függ az is, hogy a mostani 
provizórium a Koronn -utezába áiholycztetík-e vagy 
nem s igy a város egy élénk része már a télen 
is élvezheti e a villamos világítást.

— Az Artézi kút fúrása egyelőre felakadt,
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mert a négy hüvelykes csövek leszorítása oly 
nehézséggel jár, hogy az eddigi összes munka 
veszélyeszte lehet Ennélfogva a tanács szakértői 
szemlét rendelt el, |mely hivatva lesz a további 
eljárás iránt javaslatot ten.ii is konstatálni azt 
vajon az eddigi munkálatok kifogástalanul vég 
eztettek e? E nemra f. ó. október 4-én tár-tátik meg 
és annak eredményéhez képest lesz intézkedés 
tévé a további fúrás iránt.

— Hymen. Kazinczy Gábor kir. törvényszéki 
biró eljegyezte váradi Szabó János udvari taná­
csos leányát, Annát, Debreczenből. Sok örömet 
és boldogságot kiváltunk a szép frigyhez.

— A harmadik gyógyszertár kérdése, mint 
több helyről értesülünk ismét szőnyegre kerül s 
ezúttal aligha sikertelenül, mert a mozgalmat 
azzal indokolják, hogy a czukorgyár és a mo- 
esolád-kaposvári vasút építése a jelenlegi hely­
zetet tetemesen megváltoztatván, az uj gyógyszer- 
tár engedélyezését támogató körülményül tekin­
tendő, ennélfogva és a népesség szaporodása 
folytán szükséges, hogy a harmadik gyógyszertár 
feláilitassék.

— Megégett gyermek. Beregszászon borzasztó 
halállal múlt ki Seres Mózes iparos kis iskolás 
leánya. A szülők a gyermeket augusztus 30-án 
este magára hagyták. A gyermek játék közben 
ledöntötte a lámpát, melytől ruhája tüzet fogott 
H egészen összeégett. A gyermek jajgatására a 
szomszédban időző anya haza sietett, de a gyer­
meket már nem tudta megmenteni. A leányka az 
égési sebek következtében meghalt.

— Az ősz beköszöntött. Az előbb oly meleg 
napokat az esős idők után hideg őszi napok vál­
tották föl. Az esőt a gazda közönség már nagyon 
várta, mert a szántási és vetegetés javában folynak. 
Most csak jó meleg napok kellenének, hogy az 
elvetett gabona szépen kikelhessen s egyúttal a 
szőllőnek is, hogy a mi kevés van, — legalább 
jól megérjen.

— Sok koldus, verklis kóczrágó jár ismét a 
városban. Nagyon kívánatos volna, ha az uj rend­
őrkapitány kissé kevesebb engedélyt adna ki 
a hasonló naplopók számára.

CSARNOK.

Várrom előtt.
(Elégia.)

Barna, sötét felhők tátongnak az égi határon,
Csendes a természet, gyászba borult ma nagyon. 

Honfiul bánat Tori fel keblünk nyugodalmát, 
Képzeletünk kissé, hogy ha a múltba tekint. 

Nemzeti szebb létünk hire tűnt, mi mutatja nyomát most 
Egy ily kő halmaz; — hajh mi kegyetlen a sorsi 

Űdvözlégy to hazám múltjának büszke hamuja!
Hogyha roád nézünk, enyhül a honfiúi — szív.

Bár zuggott a vihar több századok éta feletted.
S megringált, do le nem dönthette tégedet az 

Hol van az ifjú erő, melyben díszelegve ragyogtál ?
Büszkén áll ván fenn a csatazaj közepeit 

Tán az irigységnek gyilkos keze rónia meg egykor ?
Vagy bőszült ellen vad dühe tamlóla itt ?

Elszánt bajnokidat hányszor fogadod falaidba !
S hányszor védő azok fényes aczélja dicsőn ?

Hol van a hős ki merész diadalt aratott körülötted?
Vagy tán áldozatul sir fenekére került !

Eltűnt nyomtalanul a neve nincs örökítve sehol sem, 
Néha táján sóhajt érte a szent kegyelet 

És hány honfi kebel szunnyad csendben falaidnál ?
Elteket áldozván a haza szent iigveért !

Durva irigységgel nézett le reád is a halsors,
S mogringáit dühösen mostoha karjaival.

Tornyaid ablakiból az őr-tűz messze világolt 
Egykor, — mint fényes osillag nz éj közepén. 

Nemzeti zászlóink büszkén lengtek le tetődről.
És most — csak baglyok néma tanyája lehetsz ! 

Ámde azért állj fenn a siri magánynak ölében,
N erezeti emlékünk egykori büszke tanú 1 

Állj s az utókornak hirdesd ezer évek után még: 
Hogy mi dicső « nagy volt hajdan e szép haza is !

Schiffer József.

Álmodtam Ismét
— A „M a r g i t h o ■/." ez. cyclushól. — 

Álmodtam ismét . . . s álmom szop megint, 
Rózsás ligetben nyugszol kedvesem,

S egy ámor-angyal lassan, csendesen 
Szép szemeidre enyhe álmot hint.

Rózsák fedik el drága termeted,
S álmodhoz gyűjtve mézet szorgosan 

Röpdrisnek méhikék rózsáidon,
Zsongnak .... halkan, hegy föl ne keltsenek.

Sűrűn hajol a fa lombja reád, 
Füled borulva, mintha féltene; 

A lomb között a kis fülemile
Zengi szerelmes, édes-bus dalát.

A természet minden alkotása:
Madárdal, virágok beszéde és 

Szellő — sóhaj, patak-csőrgedozés 
. — Bájos és halk, álmod hogy ne bántsa.

Melletted állok én is . . . . nesztelen .
Mintha Isten templomában volna, 

Szent áhítattal ottan dohogna,
Remegve, félve úgy ver a szivem.

Az angyalok játszanak tán veled? ....
Remény, öröm tündököl arr.zodon! —

De — ahí — nevem repült el ajkadon! ....
, . . . , S csókolnom ezt az ajkai nem lehet ?! .

Rónai ötitta iáit««

Kőszegen.
Egy citál diszdeputátms elveeztaü karczolataiból.
Jó kedvvel fütyült a gyors vonat sípja, mi­

kor as . . . i deputáczió kényelmesen elhelyez­
kedett a külön kocsikban.

Hogyne, mikor a ki iái y elé szállítja a ku­
pavármegyei hu polgárakat, kik háromszázezer 
nevében hódolnak a magyar állam jó királyá­
nak ...

— Megy a gőzös , . megy a gőzös Kani­
zsára ! . . . Kanizsáról Szombathelyi állomásra . ..

Aztán elveszett a nóta a rohanó vonat za­
katolásában . . .

Még messziről és minden állomásról lobog­
tak a fehér kendők:

— Üdvözöljük a királyt! ... A német csá­
szárt, . . a szász királyt. . az angol herczeget is . . .

Derék, jó, hü nép, — tele a magyar szív 
meleg szeretetével, rajongásával . . hazaszerete­
tével, . . világos ószszei áldottan, érzékkel meg­
áldva arra nézve, hogy hazájára, jólétére, béké­
jére haladására mi jó és mi hasznos . . .

— Üdvözöljük a haza szövetségeseit, bará­
tainkat 1 • •

Állomásról állomásra hasonló meleg rokon- 
szenv nyilvánult; szinte büszke lettem, hogy a 
deputáczióból ki nem maradtam ...

így értünk Szombathelyre, Vasmegye 
csinos, rendezett székvárosába.

Áz állomás a villamos lámpák fénytengeré­
ben úszott, zöld gályákká!, zászlókkal, díszítve; 
a rendezőség nyomban jelentkezett és vezetett 
a kocsikra s ezek csakhamar a kijelölt szállásra 
vittek . .

A város utczái zászlókkal díszítve, minden 
utcza tele kiváncsi néppel, katonasággal, kül­
döttségekkel a Dunántúl összes megyéiből ..

Jobbra-balra ismerősök, az ismeretlenek be­
mutatása . . . régen nem látott iskolatársak ta­
lálkozása . .

— Ejnye de megszürkültél ...
— Bizony barátom, te is kopaszodtál egy 

kicsit ...
— Sebaj I
Az átalauos öröm, vágy és lelkesedésben 

feledve volt minden.
, Másnap reggel 7 órakor kimentünk az ál­

lomásra, közel háromszáz deputátus diszmagyar- 
ban, reverenda és frakkban — a külön vonatra, 
mely reggel egy negyed nyolezkor indult Kő­
szegre . .

A hely meglehetősen kevés volt, de a mo­
not idő alig háromnegyed óra, könnyen kibír­
hattuk.

Kőszeg egyike ama régi kis városoknak, 
melyben a nyugati kultúra oltörölhotlen jellege 
ma is előnyösen lép a szemlélő elé. A város nőin 
nagy, — körülbelül hét ezer lakossal bír; de tö­
mören épült és a vidéki kisebb városok tipikus 
kópét mutatja. Nem a négyszögesítés, avagy a 
hosszúra nyúló sugár utak es reneszánsz épít­
kezésével, hanem egyszerű természetesen hajló 
uiczai, tiszta, szolid es barátságos épületeivel és 
kedves hegyes vidékével hat.

Az állomás gyönyörű disziiósben ragyogott, 
a király pavilion, melyen a magas vendégeket 
logadta, rögtönzött, de kitűnő Ízlésről tanús­
kodó építész és díszítő kezéből került ki.

Az utcza, mely a vasúti állomástól az al- 
rcahskolaba, ahol a király szállása volt beren­
dezve, — ezer és ezer árboczczal, diadalívekkel, 
villamos lámpákká!, lampionokkal díszítve való­
ságos zászló erdő és zászló ivezotekből tar- 
káliott.

Egyes házak külön galyfüzórekkcl, szőnye- 
gekkül, drapériákkal díszítve, az ut gondosan 
fel tisztítva és megöntözve s az egész vonalon 
ünnepi díszbe öltözött embertömeg foglal helyet 
és lelkesen éljenzi a közel száz kocsin bevonuló 
törvényhatósági küldöttséget . . .

Egy nagy öröm ünnepe a népnek, mely 
uralkodóját a rajongásig szereti.

A királyi togadás a katonai alroáliskola két 
uagy termében történt . . úgy tiz óra felé a tör­
vényhatóságokra került a sor. .

Előlmontok a papok, kamarások, főrendiházi 
tagok, katonaság ós a töobi . . .

Bizony jó soká vártunk s nehéz volt kiállni 
a túlzsúfolt folyosón ezt az időt a nagy hőségben, 
nagy tolongásban.

Do voltak a várakozás alatt elég kedélyes 
intermezzok is.

A folyosó ablakáról épen az udvarra nyílott 
kiláiás, ahol az udvari konyha, egy nagy faépü­
letben rögtönözve elhelyezve volt.

A doputamsok színről szilire látták, hogy 
gyúrják a királyi asztalra a gombóczot, őrlik a 
húst, zúzzák a különféle szeszt és lapítják a fi­
nom szeleteket és elhelyezik nagy szeles sütőkbe

eleüstök, és fazekakba a finom ételeket, amelyeket

egytől egyig fenekestül kiforgattak a fehérkü- 
íényes szakácsok és kukták a természetes for­
májukból . . .

Eközben aztán a folyosón egy lakáj jelen 
meg .... fehér strimfliben, frakkal borotvált, 
mesztelen pofával. . .

De milyen volt ez arcz !
Szakasztott a Bonaparte Szent Ilona szi­

getéről.
Egy óriás liszt a a kezében ós sok kártya; 

ezek a meghívók az esteli királyi fogadásra.
Kiáltozza a neveket .. .
A ki „hiort,, mond, az megkapja a meg­

hívót és alá kell jegyeznie a nevét az ívre, hogy 
azt kézhez vette. Aki nincs ott, azt időközönkint 
tízszer, ötvenezer is kiálltja

Iszonyú pedantériával jár el ez a Bona­
parte szinte fél az ember az abseneziától. . .

A „K erne 1" Gyula képviselő nevét legalább 
százszor trombitálta a fülembe . . mondtuk, hogy 
hát: beteg meg szüreten van, vagy hogy lekésett 
a vonatról . .

Mind hiába; tiz perez múlva ismét ordított 
a Banaparte.

— Nagys, Chernél Gyula orsz. képviselő ur
Talán még most is kiabálja valahol Sehöu- 

rumba,n.
Érdekes volt eközben az a „drukk“ néme­

lyek részéről, akik szívesen kiálitották volna a 
„hért“

Ezek nevét meg nem kutatta a Bonaparte, 
és kárba veszett a „drukk"

De vigasztalódtunk, mert a meghívottak 
sem ettek abból a sok összevissza zúzott holmi­
ból ép úgy, mint mi, akik azt az ablakból 
néztük és csupán „limonádét“ kaptak ....

Aztán meg végre is elérkezett a perez és a 
király elé kerültünk.

^agy patkó alakú körben állott a nagy szá­
mú deputáczió, sok fényes név, fényes ruha, do­
bogó szív, leszült várakozás és a király megjele­
nésekor szűnni nem akaró éljenzés.

A király szokott kedélyes jóságos arczezal. 
állott a deputáczió elé és látható örömmel vette 
Radófőispán lelkes szavát.. melyekben a „legal- 
k ö t m án y o s a b b" király elé tette le a nép kül­
dötteinek hódolatát ...

Radó kitűnő színész, otthon van az ilyen 
parádékban; jól illik neki a nyert kitüntetés. Amit 
mondott, jól volt fogalmazva ós lelkesen élszavalva.

; Szinte látszott, hogy ez a beszed a király­
nak is szivén ütött. Felelt is rá, de ez papirosra 
volt téve. nem volt elszavalva, csak felolvasva.

Ne ez nem is képzelhető máskép, mert a ki­
rály ajkáról elejtett minden szó nagyon meg­
fontolandó ...

A királyi választ rövid beszélgetés követte;.. 
de ez alatt, mintha felhő vonult volna a látha­
tárra, szinte látni lehetett a tloputálasok kime­
rültséget . .

Nem csuda, reggeli öt órától tizenegy óráig 
talpon, diszinagyarban, pihenés nélkül.

Sietett is mindenki, amint a királyi beszél­
getés véget ért menekülni a „n y o m á s t ó 1” amit 
a lányos ünnepség miatt magán viselni kellet; 
sietett mindenki az „á r v all á z b a", Vas megye által 
adott kniiuő reggelire, amely ebédnek is beillett.

En Roboz Pista, és Guttmann Vilmos hadié ke­
rültem, több zalamegyei deputátussal:.

Rövid idő alatt restauráltuk a testi hiányo­
kat, hatalmasan ettünk és ittunk; a derék rcud- 
ezség nem kiméit fáradságot, gondót és figyelmet, 
hogy jól érezzük magunkat

Sajátságos, hogy még sem jött senkinek 
kedve, nem volt kedély s bizonyos nyomott hangu­
lat ült a levegőben.

A Guttmann is savanyított .. a Roboz sem
derült neki......... én meg elkeseredtem s úgy
a quaterka mellett csak annyit szalasztottam oda, 
hogy hát:

— Persze, hogy persze I . .
Egy hallom, hogy Vekerlo ugyan akkor 

Hieronimyvel reggelizett ós keményen öszszekocz- 
czant a poharuk.

Délután három óra után a vasútra mentünk 
a szász királyt fogadni.

P él négykor meg is jött, az angol horczeg- 
gel, külön vonaton.

Öreg, kottyadt ember, de elég jól ált neki a 
virttisság, mclylyol az agg kort leküzdötte.

Fd óra múlva jött a német császár.
Ez volt a. várakozás központja.
Egy gyönyörű külön vonat hozta; hét, ko­

csi a mellék szerelések s a mozdonyból álló mint­
egy száznegyven méter hosszú vonat.

Egy kis ház sor, olyan hosszú például mint 
Szent Jakab . . de legalább is százszor annyi ér­
tékű.

A német császár a „Wacht am Reih“ hang­
jai mellett, nagy éljenzéssel lépett ki a kocsi­
ból és királyunk kétszer ölelve és csókolva szo­
rította keblére.

Mi éljeneztünk újra.

V
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És láttunk egy fiatal huszár ezredest . . egy 

nagy. erős nemzet, gazdag uralkodóját, vidor kedv­
vel,’ üdvözlésünket szívesen viszonozva.

Több érdekes dolog nem történt.
Az idő kellemetlen volt.
Még azon éjen haza indultunk; kimerültön

és kábul tan.
De mégis boldogan.
Mert a fényes álom nyomásától, a diszruüatc

terhétől szabadultunk ... , . , .
Oly jól esett az a könnyű polgári ruha es a 

ezent-mihályi állomáson a füstölt szalonna . .
És a somogyi levegő . . .

s 0 M 0 GY1 ELLENŐR
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Somogyvármegye alispánjától.

Pályázat,

Az üresedésbe jött kapó vári járási főszol- 
gebifói állásnak a f. é. október havi évnegyede», 
közgyűlés első napján választás utján leendő be­
töltése czéljéból a szerv, szabályrendelet 32- §• a 
értelmében felhivatnak mindazok, kik ezen allasra 
pályázni illetve kijelöltetni kívánnak, hogy fel­
iseréit kérvényüket a közgyűlés megallapitása 
előtt főispán ur Öméltóságánál annál inkább be­
nyújtsák, mivel a későbbi jelentkezések a kije­
lölő választmány által figyelembe nem vétetnek.

Kaposvárott, 1893. évi szeptember hó 12-én 

Maár, alispán.

Tudósítás.
Van szerencsén a nagyútdeuni közönség be­

cses tudomására hozni, bogy Teleki-utczában (Ba- 

rotányi-féle házban)

borbély és fodrász üzletet
rendeztem be és támaszkodva több éven át úgy 
fővárosban mint a külföldön elsajátított szakkép­
zettségemre a t. közönséget a legügyesebb és 
legpontosabb kiszolgálásban részesíteni igye- 

kezondem.

Magamat becses pártfogásába ajálva, 

tisztelettel

Robinsohn Már,
borbély és fodnlsz-meater.

A „BUDAPEST6

politikai napilap Kossuth nyila.koznia 

szerint, az

egyetlen függetlenségi 
napilap.

Megjelöli naponta 40.000 pél­
dányban.

Előfizetési árak:
Egy évre 12 frt. 
fél évre 6 ., 
negyed évre 3 „ 
egy hóra 1 «

Mutatványszámot bárkinek in­
gyen küld a

„BUDAPEST“
kiadóhivatala: Budapest, Sar­

ka ntyus-utcza 3. sz.
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Villamos csengő raktára.

Kaposvárott, fő-uteza 8-ik szám.

w

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomásár 
hogy Nagy-Kanizsán egy feloszlott ezég

összes villamos berendezését
átvettem és ez által oly helyzetbe jöttéin, bog}/

Villámhárítókat
és villamos berendezéseket

igen olcsón gyári áron teljesítek.

PAPP MIHÁLY,
műlakatos.

Nyomatott Kaposvárott, Magyar János könyvnyomdájában,


